

上坑仁村:八都溪水让村民生活更“甜”

义乌“共富”故事

全媒体记者 陈健贤 文/图

一方水土养一方人。作为义乌第一条省级“美丽河湖”，八都溪滋养了一代又一代的大陈人。近年来，八都溪两侧村庄积极尝试“绿水青山就是金山银山”的伟大实践。上坑仁村是八都水库大坝脚下的第一个村，村民们始终坚信“不负青山，方得金山”，走出了一条“共富水路”。

要致富，先治水。2014年起，大陈镇先后投资1000余万元，实施了河道生态治理和堰坝改造工程，并不断深化落实“河长制”，目前水质稳定在Ⅱ类以上。溪水好起来，游客慕名来。近年来，一到夏天，上坑仁村就成了“网红打卡点”，越来越多的游客慕名来玩水。“如何在做好环境保护的情况下，让上坑仁村这个集体经济薄弱村富起来”成了摆在镇政府及村两委面前的一大问题。

2022年，引爆。在镇政府的支持下，上坑仁村利用八都溪的水资源做起了水上乐园和水上集市。短短一个

月时间，为村集体增收57万元。

2023年，出圈。玩水也要玩出新花样。除了水上乐园，上坑仁村将水上集市进行升级，推出了“水上星光夜肆”“黄金沙滩”，充满东南亚风情的夜市加上清凉的溪水，一经推出便在众多景点中脱颖而出。

“我们村现在每日接待游客在1万人次左右，水上乐园每日门票收入在1.8万元左右，最高的一天门票收入达到了4万多元。”上坑仁村党支部书记楼永有说，“除了水上乐园，村里还有一笔水上夜市摊位费，预计今年村集体总收入能达到200万元，并增加就业岗位100多个。”

村里热闹了，村民也回来了。村民宣军芳原本在城区开饭店，得知村里搞起了旅游，她马上嗅到了商机，赶回村里开店。“以前在城里开饭店，一天的收入在2000元左右，还要扣去房租和人员工资。现在在村里，不仅房子是自己家的，员工也不用另外找人，家人一起帮忙，工作日一天营业额在3000元左右，周末生意更好，



上坑仁村水上夜市备受欢迎。

一天营业额能超过6000元。”采访中，宣军芳的手机上不断接到订单。她告诉记者，很多老客都是通过手机提早下单，她中午就开始接单，一直要忙到晚上10点。宣军芳72岁的父亲宣洪华乐呵呵地说：“以前，儿女们都在外面工作，一年到头也回不了几次家。得益于

村里发展好，现在他们回来了，一家人在一起，还能赚到钱，心里真高兴。”

如今的上坑仁村，家门口就是绿水青山，网红打卡点无处不在。美好的生活让大家相信，只要坚定不移地走绿色可持续发展道路，“共富水路”就会越走越顺，越走越舒坦。

道路硬化、新房交付、僵尸货车占位、三代市民卡办理……

“爱义乌帮帮团”帮办不停歇



全媒体记者 华青

近日，“爱义乌帮帮团”平台收到许多市民的求助咨询信息，感谢大家的信任与支持，“爱义乌帮帮团”将联手相关部门、镇街、志愿者，一起为民排忧解难，努力让义乌这座城市变得更加温暖。如果您有困难需要帮忙，有疑问需要解答，都可以进入“爱义乌帮帮团”平台留言。

问：从城西街道孙村香溪路进来，1栋与供电所配电房之间的路，平时坑坑洼洼，村民进出很不方便。请问该路段什么时候能铺上水泥路？

城西街道办事处：该路段已被列入村两委今年干事创业事项之一，下一步将召开村民代表大会讨论。

投诉：稠江街道官清墩垃圾房边，一到晚上就有人在烧塑料垃圾，味道难闻，影响居住。

稠江街道香溪社区：已派网格员关注，近期将会同相关部门共同处置该问题。

问：江湾嘉园的房子什么时候可以交付？

稠江街道建设办：目前与项目方正在对接交付，近期将出台分房细则，具体时间需根据街道总体安排，细则完成后会在媒体上公布。

投诉：我是个体经营户，有一间店面，两个月前，店门前的车位上停来了一辆超高僵尸货车，一直未动，严重影响小店生意。我联系不到车主，请有关部门帮助联系挪移。

稠江街道昌德社区：车子已移走，问题已解决。

问：家人从江西回来，有一辆非新国标电动车想带到义乌使用，这辆车在江西办了蓝色牌照，一直在使用。请问把该车带到义乌后，能否正常上路行驶？

市交警大队：根据浙江政策规定，非国标车自2023年1月1日起不得上路。

问：廿三里街道洛店村这边会筑新路或者建新的公交站吗？这边交通太不方便了，唯一的一个近一点的公交站在尚农农商银行附近，公交车要等很久才有一辆经过。并且周边道路有很多车，路面破损严重，一修路就容易堵车。当地居民出行很不方便。

市交通局：洛店村位于廿三里街道紫金北路旁，最近的公交站点为紫金北路尚农农商银行站点，步行距离约400米，途经线路为302路、302B路，正常间隔时间为20-30分钟。目前因紫金北路道路封闭施工，302路、302B路公交车改走阳光大道，待道路施工结束后以上公交将恢复原线路行驶。

问：三代市民卡如何办理？
市人力社保局：1.线下带上身份证去市民卡合作银行（农商银行和稠州商业银行）的制卡网点办理。2.线上可以在“浙里办”App社保界面中申领。

投诉：稠江街道鹏城小区旧货市场，简直就是脏乱差的代名词，污水横流，环境堪忧。货车随意占用消防通道，万一着火，消防车根本开不进来。小区有很多僵尸车，肆意占用车位，居民无处停车。还有超长的半挂车晚上开进小区卸货，影响道路通行。

稠江街道办事处：鹏城小区旧货市场已存在多年，由于旧货市场的特殊性，导致占道经营、货车随意停放等现象频发，社区与职能部门一直在整顿该区域，规范经营，但由于部分经营业主素质低下，整顿效果一般。后期街道将联合相关职能部门加大整治力度，例如设置旧货清洗区，安排工作人员劝导占道经营，整治僵尸车等，改善小区环境。



扫一扫进入“爱义乌帮帮团”

我市完成25户“善居工程”改造

全媒体记者 余依萍 实习生 葛蓝天

本报讯“余大伯，我们的‘善居工程’今天竣工了，交付给你，希望你一家人以后的日子其乐融融……”经过1个多月的改造，近日，上溪镇低保户余大伯一家搬进了新房子。

余大伯今年51岁，患有智力障碍，一家三口仅靠患有肢体残障的妻子做零工维持生计。余大伯家这次改造的契机，得益于省公共服务“七优享”工程“弱有众扶”专项行动。改造后，家里重新装修了厨房，装上了新的燃气灶和油烟机，还专门配了一套适老化桌椅。看着自己的新家，余大伯一家人露出了开心的笑容。据了解，善居工程项目围绕低保家庭改善居住环境实

际需求，制订“一户一策”改造方案，根据各家庭的交通、房屋类型、生活习惯等，为每户家庭实施个性化改造，满足低保家庭改善居住环境的要求。比如有的家庭增添了孩子的学习桌椅，有的家庭改造了客厅和厨房，有的家庭进行了适老化改造，还有的家庭进行了残疾设施改造。截至目前，全市已完成25户低保家庭改造。

“善居工程不仅满足了困难群众急难愁盼的居住需求，也是我市推进‘物质+服务’助联体建设重要举措。”市民政局相关负责人表示，“善居工程”有效提高了困难群众的生活水平，大大提升了困难群众的获得感、满足感、安全感，为推进民政事业高质量发展，建设共同富裕示范区提供了有效保障。

律师送法下乡 助力乡村治理

全媒体记者 张云飞

本报讯“村规民约是村民群众在村民自治的起始阶段，依据党的方针政策和国家法律法规，结合本村实际，为维护本村的社会秩序，在社会公德、村风民俗、精神文明建设等方面制定的约束规范村民行为的一种规章制度。”8月4日上午，在义亭镇陇头朱村党群服务中心，浙江冠森律师事务所律师朱湘缘对村民开展村规民约普法教育。

当天，义亭镇综治办、司法所及浙江冠森律师事务所共同开展“喜迎亚运 送法下乡”活动，为陇头朱村的百姓解决一些生活上常见的法律问题。在

陇头朱村文化礼堂小广场，工作人员和骨干律师摆好临时法律宣传和咨询服务点，开展普法宣传教育，给村民宣传防范电信诈骗、防溺水、消防安全及中小企业法律问题等法律知识。面对村民提出的法律问题，骨干律师作出详细解答。

据介绍，在陇头朱村开展的这场村规民约普法教育，是义亭镇推行“一村一法律顾问”的缩影。自2019年3月起，浙江冠森律师事务所受聘成为义亭镇43个行政村的法律顾问，该律师事务所运用普法宣传、送法下乡等丰富多样的活动形式，打通法律服务最后一公里，把法律服务送到百姓身边。

外籍友人汉语培训班开班

全媒体记者 陈洋波

本报讯 近日，一场主题为“架汉语桥梁 交五洲朋友”的外籍友人汉语培训班开班仪式，在后宅街道金城社区党群服务中心举行。来自伊拉克、也门、约旦、巴勒斯坦、哥伦比亚、俄罗斯等国的20余名学员参加开班仪式，为期两个多月的公益汉语培训正式拉开序幕。

开班仪式上，涉外社工向大家介绍了本期汉语培训班开设的背景和意义，之后便是大家非常期待的破冰游戏“快乐猜猜猜”。20余名学员通过抽签进行分组，五人一组，共分A、B、C、D四组。四组学员依次上台，逐一做自我介绍，并接受游戏挑战。“很喜欢这样的游戏，大家一起玩游戏，气氛变得很轻松。”来自伊拉克的学员莫曼表示。最终，四组学员都顺利

完成挑战。

随后开启的本期汉语班“第一节”，学员们兴趣盎然地学习韵母的发音和使用场景。来自哥伦比亚的青年维克托则激动地说：“来这里上课，既能学中文，又能交朋友，我很开心！”课后，来自约旦的11岁小朋友穆罕默德向社区工作人员表示感谢。“平时都在学校里面，没有太多的时间来学习汉语，汉语班设在暑假，能有充足的时间来学习，相信在结束时汉语水平肯定会有一个大的长进。”他说。

据金城社区负责人介绍，后宅街道人口结构多样、文化多元，现有600多名境外人士常住于此。金城社区党委联合同悦社工后宅工作站开展本期汉语培训班，旨在回应外籍居民的汉语学习需求，同时以汉语培训班为载体，促进境外人士更好地融入社区。

大陈检查校外培训机构

全媒体记者 陈健贤 通讯员 李敏

本报讯 8月3日，大陈镇联合消防、行政执法、市场监管等部门对6家重点校外培训机构进行突击检查，进一步规范校外培训机构办学行为，推进违规培训治理工作。通过现场检查、查阅台账资

料等方式，检查组重点排查各培训机构的办学资质、安全管理、培训内容、招生收费以及学科类隐形变异培训等方面是否存在违规行为。检查中发现部分培训机构存在未公示教师资格证、未公示校外培训服务合同、未公示收费标准、未配备安保人员等问题，检查人员当场对负责人进行批评教育，责令立即整改。

稠关菜市场有个暖心“小角落”

全媒体记者 杨歌 通讯员 杨研

本报讯 近日，记者在稠关菜市场看到，菜市场南门搭建起了一个临时儿童游乐区，不少小朋友在此玩耍，孩子们的欢声笑语不绝于耳。

据稠关菜市场负责人介绍，市场经营户有84%都是外来人员，每到暑假，他们的孩子都会来义乌和父母团聚，而经营户们忙于生意，难免疏于陪

伴。“以前市场内随处可见孩子们追逐打闹的身影，容易发生安全事故，也给市场日常管理带来了一定的困难。”

为解决这一难题，义乌市场开发服务中心利用菜市场内的空闲场地建设了临时儿童游乐区，购买了孩子们需要的玩具，打造了这一方快乐的小天地。这样一来，孩子们有处可去、有伴可玩，既减轻了经营户的负担，也减少了安全风险。

从早到晚“蒸桑拿” 还要小心雷阵雨

本周闷热天气回归 做好防暑降温

天气早知道

全媒体记者 陈健贤

今年第6号台风“卡努”一拐，这让高温有机可乘。本周，35℃的闷热天气回归，还时不时有雨水来袭，大家从早到晚“蒸桑拿”，一定要小心中暑。

中国天气网发消息称，未来几天，最高气温35℃以上的区域主要出现在四川盆地、江淮、江南、华南北部等地，不仅白天热，夜间最低气温也可能在27℃上下，加上空气湿度较大，从早到晚都处于“蒸桑拿”的感觉中，防暑降温工作不可松懈。

身处浙中地区的我们，当然也

逃不过“蒸桑拿”，高温加上午后雷阵雨的模式已经开启。市气象台预计，本周我市午后分散性阵雨或雷雨，其中今明两天雷阵雨范围较大，有雷雨地区可伴有短时暴雨、强雷电和局地7~9级雷雨大风等强对流天气，大家要做好防范。周三至周日同样也有雨水的身影，以阵雨或雷雨为主。从气温来看，今天至周六的最高气温都在34~35℃，最低气温稳定在26~27℃。别看气温不算很高，但湿度大，体感气温较高，有明显的闷热感。这样的天气比“干热”更容易中暑，大家要做好防暑降温工作。

8月8日，我们迎来立秋节气。对于立秋后的高温天气，江南地区称之为“秋老虎”。其实，气象学上，“秋老虎”是指三伏天出伏后短期回

热的35℃以上天气，现在中伏都没结束，谈不上“秋老虎”。不过，听老一辈人说，立秋后有“十八只秋老虎”，也就是立秋之后还会热18天，之后天气开始转凉。今年我们还要热多久？对此，中国气象局召开的8月新闻发布会给出了趋势预测。根据发布会内容，今年

具体天气预报：

日期	天气	温度
8月7日(星期一)	多云,午后到夜里阴有阵雨或雷雨	温度27~35℃
8月8日(星期二)	多云到阴,部分地区有阵雨或雷雨	温度26~34℃
8月9日(星期三)	多云,午后到夜里局部有阵雨或雷雨	温度27~35℃
8月10日(星期四)	多云,午后到夜里部分地区阴有阵雨或雷雨	温度26~34℃
8月11日(星期五)	多云,午后到夜里部分地区阴有阵雨或雷雨	温度27~35℃
8月12日(星期六)	多云到阴,有时有阵雨或雷雨	温度26~34℃
8月13日(星期日)	多云到阴,有时有阵雨或雷雨	温度27~32℃

7月，我国大部气温较常年同期偏高，高温日数(日最高气温≥35℃)为5.4天，为1961年以来历史同期第三多。国家气候中心预测，8月我国高温天气仍频繁，公众需注意及时补水降温，关注预警预报信息，避免午后等气温较高时段出行，谨防中暑。

30分钟为95岁老人撑起“生命通道”

市中心医院成功救治胃癌老人

全媒体记者 何欣

近日，95岁胃癌老人在市中心医院接受内镜下幽门十二指肠支架置入术后，成功恢复正常饮食。

一个月前，95岁的李奶奶被确诊为胃癌，考虑老人年龄大、慢性基础病多，手术风险高，家属选择保守治疗。但前两日，李奶奶开始吃不下饭，频繁呕吐，甚至呕血，家人看了心急如焚，赶紧送她到市中心医院就诊。

消化内科主任、主任医师吴深宝查看病史并结合相关检查后，考虑是胃恶性肿瘤导致幽门十二指肠狭窄伴梗阻。对于肿瘤患者解除梗

阻的方法有营养管置入、支架置入、外科手术造瘘等，考虑到李奶奶年龄大、耐受性差，消化内科团队多次商讨后，建议实施内镜下幽门十二指肠支架置入术。

吴深宝介绍，内镜下支架置入术是利用内镜将支架置入消化道狭窄、梗阻处，进行扩张，是“营养通道”再建立的一种治疗。该手术可以有效解除消化道梗阻状态导致的进食困难、呕吐等症，提高患者生活质量，延长生存期，具有耗时短、创伤小、并发症少、无痛等优点。

家属听了医生建议后，认为这个方法是目前让李奶奶少受痛苦、并尽

快解决进食问题的最好方法，出于对吴深宝主任医师的信任，同意实施手术。

因该部位放置支架难度较大，消化道穿孔、出血等风险不容小觑，术前，吴深宝带领科室团队经过多次讨论，充分评估手术风险，制订详细的手术预案。

术中，内镜下显示胃窦胃黏膜及胃窦全周伴狭窄，狭窄长度10厘米，手术团队操作超细胃镜勉强通过狭窄处，进入十二指肠降部，利用导丝成功置入两枚支架，扩张狭窄段，历经30分钟，手术圆满完成。

“终于可以吃饭了！”术后，李奶奶恢复状况良好，禁食解除后也可以吃一些软流食，家属非常开心，也很感谢。对

于李奶奶这样的胃癌患者来说，支架撑起的不仅是梗阻的狭窄肠道，更是生命通道。

吴深宝介绍，近年来，消化道肿瘤较为高发，其中食管癌、胃癌、结肠癌、直肠癌都会造成较高的死亡率，消化道肿瘤往往会造成消化道阻塞而影响进食或排便。市民一定要做到早发现、早诊断、早治疗，有效阻止消化道肿瘤的发生、发展。而胃肠镜检查是诊断大部分消化道疾病“金标准”，也是胃癌、肠癌早筛的重要手段。为了让市民更舒适地接受胃肠镜检查，市中心医院推出无痛胃肠镜检查，让患者更大程度地接受检查，不再因抗拒而延误治疗时机。